

# 帮农民工讨薪不能等舆情报警

选择性作为也好,直接不作为也好,都属于懒政,没有本质区别。人们希望看到的是政府工作走在舆论前面,要引领舆情而不是被舆情牵引,要主动作为而不是被动应对。



评论员观察

河南鄢陵县的农民工遭遇了讨薪怪事。同一处施工项目有两支被欠薪队伍,因为有了媒体报道和领导重视,其中一起顺利解决,未被关注的另外一起,数百民工至今仍在为讨薪四处奔波。

在这起事件中,报道似乎成了不同结局的分界点。职能部门能重视舆情快速反应,当然值得肯定,但局限于跟着媒体报道“亦步亦趋”,所谓的快速反应就变了味。从“一种

讨薪,两种命运”的结局,可以看出相关部门帮农民工讨薪的法定责任,被应对舆情的“救火”工作取代了。

与此类似,在生活中,大到伤亡惨重的安全生产事故,小到马路上丢失的一块井盖,先有媒体冲锋在前后有相关部门跟进处理的情况,原本就屡见不鲜。在这里,行政部门出现一种“戳一戳才动一动”的状态,这跟“大闹大解决,不闹不解决”行政方式,其实是同样的道理。看似依法履职,实则危机公关,所谓的处理解决,不过是为了换取一篇正面的跟进报道。

于是,行政部门的履职行为,就有了一种功利化的“救火”倾向。当然,能重视舆情并快速反应,还算是

比较好的态度,更有甚者给媒体施加压力,想方设法把盖子捂住,或是干脆对报道熟视无睹,意图靠时间淡化影响。

选择性作为也好,直接不作为也好,都属于懒政,没有本质区别。即便表面上对媒体报道高度重视,最终帮群众解决了问题,行动的出发点也不是维护群众权益,而是顾及本部门的利益,要让领导面子上好看。政府工作依赖媒体“点名”,效果上是“头疼医头脚疼医脚”,面对有关农民工讨薪的报道,相关部门哪次不是快速反应,但同样的问题还是循环往复地重演着。更何况,媒体报道的覆盖范围有限,报道所引发的舆论影响,也会随着时间不断淡化。

所以说,人们希望看到的是政府工作走在舆论前面,要引领舆情而不是被舆情牵引,要主动作为而不是被动应对。要想实现这个目的,增强行政主动性,大致有两个改进的方向。一是调整考核机制,增加群众评议的比重,倒逼职能部门像迎接上级检查一样帮群众解决问题;二是加大问责力度,对选择性作为或是不作为的部门和人员严厉追责。以鄢陵县的讨薪怪事为例,扑灭媒体报道这把“火”不等于事件终结,还得弄清楚是谁点了这把“火”因何而起,只有让相关部门感受到不作为将承受的压力和后果,才能真正急农民工之所急,积极履行自己的职责。

## 大家谈

### 消费税要让消费者有“税感”

周俊生

根据国务院、国税总局下发的《关于对电池、涂料征收消费税的通知》,从本月起,我国已将电池、涂料列入征收消费税范围,在生产、委托加工和进口环节征收,适用税率均为4%。这是我国继前不久成品油消费税连续上调之后,对消费税征收的一次小范围“扩容”。

一般地说,消费者购买的任何商品,其价格构成中都含有税收,但在我国,这种税更多的是向商品生产者和经营者以营业税或增值税的名义征收,消费者感觉不到其中的税收因素。目前对一些商品特别开设的消费税,是在营业税(增值税)之外再行增加的一种税收,但它是由生产者和经营者代收代缴的,而不是由消费者直接缴纳,这固然可以减轻税务部门的征税成本,但并不利于政府期望通过征收消费税达到的目的。

征收消费税的目的,最主要的并不是像其他一些税收一样为了增加财政收入,而是更强调达到一种社会功能,就我国目前征收的消费税来说,主要是为了遏制过度消耗资源、危害生态环境的消费行为。这应该是一个正确的方向,只不过,要达到这个目标,一个前提条件是首先必须对征收消费税的

对象进行准确定位,使这种税收不至于损害民众正当消费需求。

从这一点来看,目前在一些商品上征收的消费税,还是有值得探讨之处的。比如,此次征收消费税的电池和涂料,其目的当然是为了减轻这两种物品的过度使用对环境的破坏,特别是涂料已大量用于家居装潢之中,对人体健康也有损害。但是,由于相关替代产品的研发生产还很落后,或者价格过高,而它们的消费需求又基本上是刚性的,因此尽管征收了消费税,却很难达到减少消费的效果。

消费税的征收是合理的,国家对此要有更准确的通盘规划。政府更应考虑加强对高能耗、高污染产品替代产品研发生产的政策扶持,而不宜以消费税的征收来屏蔽这方面的政府责任。另外,国家应加大对奢侈品消费的消费税征收,目前的消费税在这方面还是一个空白,社会贫富分化越来越严重的状况应尽快改变。在这同时,消费税的征收还应在细节上改进,比如,对一些征收消费税的商品,国家应明确要求经营者将消费税从商品价格中分离出来,让消费者加强“税感”,逐步改变自己的消费行为,真正达到消费税期望达到的目的。

(作者为知名财经评论员)

## 年前说年②

### 不“成功”无妨回家过年

本报评论员 吴金彪

到了年底,本该回家放松、寻找“年味”,一些年轻人却“近乡情怯”起来,甚至还有网友称“没脸回家过年”。

到底怎么了,让一个个远离家乡的游子羞于回家?没钱是一个方面,各种攀比、亲戚朋友的“盘问”也是一个原因,这里面可能还有一种情况,那就是年轻人对“成功”的定义出现了偏差,他们对当前的整体生活状态不满意,而又不得不在亲戚朋友面前“强装满意”,表面上谈笑风生,内心可能认为自己并不成功,甚至还有“自卑感”。如此,一些年轻人为了摆脱“内心的斗争”,开始找种种理由不回家。

的确,城市生活可能不如亲戚

朋友想象的光鲜。车流涌动的城市里,个人不过是高处远眺下的一个“小不点”;快节奏的城市生活,让很多人疲于奔命,失去了追求快乐的闲暇。但其实这就是生活,这就是转型时期的城市生活。一个人为了这个城市贡献了多少,成功与否,并不在于有几套房,有多少存款。不如意的事常有,每一个人不管多渺小,只要努力做好本职工作,就是推动“城市更美好”的一分子。

有时候,我们对“成功”的定义太过狭隘。事业上的“功成名就”固然是人生成功的一个方面,家庭和睦、老人身体健康,一家人团聚又何尝不是另一种成功和幸福。正像歌里所唱,“老人不图儿女为家做多大贡献”,只要平安团圆就好。面对即将踏上归程,奋斗中的年轻人,没必要犹豫和纠结。

## 公民论坛

### 不能高估轮岗制度的防腐功能

王学进

为防腐败,2014年发改委党组出台《干部轮岗交流工作暂行办法》,根据办法,国家发改委在全委范围内深入推进干部轮岗交流,从司局长到处长、副处长,甚至到主任科员,轮岗交流涉及数百个岗位。(2月10日《人民日报》)

轮岗交流有利于打破干部由于长时间在同一岗位、同一工作领域形成的“熟人圈”“人情圈”“关系网”,对于从源头上预防和治理腐败无疑能起到积极作用,是一项被人普遍看好且广泛运用的制度性举措。

在肯定其积极意义的同时,有必要提醒一句,不可高估轮岗制度的防腐作用,将其视为包医腐败病的唯一良药。轮岗制度虽有利于防腐,但不能说是最好、最有效的防腐制度,其局限性显而易见。

以刘铁男为例,观其腐败履历,不存在换了岗位就不贪的情况。深圳海关腐败窝案也是,即便实行轮岗制度,也难以改变腐败“代际相传”现象发生。这是由轮岗制度的先天性缺陷所决定的,即轮岗只换人不换权力,也就是说,岗位权力没被削弱,即使掌权者易人,也照样能成为滋生腐败的温床。

### 判决“翻案者”应导向司法正义

吴元中

2月9日上午,呼和浩特市中级人民法院对被告人赵志红数罪并罚判处死刑,剥夺政治权利终身。(2月10日新华网)

毫无疑问,赵志红作为系列强奸杀人案凶手,显然其犯罪行为罪大恶极,确实应当判处死刑。然而,与一般凶手不同,赵志红引起舆论关注的原因并不是因为他的恶行,而是作为呼格吉勒图案的翻案者。如果不是他数次庭审中一直坚定地称自己是“4·9”女尸案的真凶,特别是在司法机关对其自首行为不予置理的情况下仍然主动承担罪责,很难相信“呼格案”在已经办成“铁案”并事过近20年的情况下能够翻案。

虽然,作为量刑情节的立功是指的揭发他人犯罪的行为,而不是通过承认自己犯罪而证明他人无罪的行为,但赵志红在被采取强制措施后,如实供述司法机关还未掌握的本人其他罪行的行为,属于《刑法》第六十七条规定的自首。结合他的自首情节非同寻常,直接导致了呼格吉勒图得以洗冤和推动了法治进步,对其量刑时应当考虑自首情节。尤其是,鉴于一些重大案件长年破不了案,甚至像“呼格案”这样,不但事实上破不了案,还因为刑讯逼供而导致重大冤假错案并错杀好人,更需要鼓励犯罪嫌疑主动投案。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



## “淹没”

对于医生,患者最害怕的是乱检查乱开药。2月10日《大河报》报道,来自河南省卫生计生委的通报显示,去年全省共有1.7万名医生被处理,其中大多和乱开药有关。

漫画/曹一

QILU EVENING NEWS  
齐鲁晚报  
www.qlwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真(0531)  
86993336 86991208

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博  
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002



读者服务中心  
家有难事找晚报  
96706  
www.ql96706.com